

А. Ю. МАНАЕВ

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ КРЫМА В КОНТЕКСТЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАХЧИСАРАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ЗАПОВЕДНИКА

Творческая деятельность Александра Германовича Герцена тесно связана с Бахчисарайским государственным историко-культурным заповедником. В конце 60-х – начале 70-х гг. XX в. он являлся сотрудником тогда еще Бахчисарайского историко-археологического музея. Под его руководством осуществляются исследования на Мангуп-Кале, в 1980-е гг. проводились работы на Чуфут-Кале, памятниках, находящихся на балансе Бахчисарайского заповедника. Археологические исследования неразрывно связаны с охраной культурного наследия: проводятся охранные раскопки на некрополях в окрестностях Мангуп-Кале, консервируются обнаруженные архитектурные конструкции, осуществляются разведки с целью выявления новых объектов культурного наследия.

Как показывает отечественная и зарубежная практика охраны культурного наследия, наиболее эффективной формой сохранения памятников и их окружения является организация историко-культурных заповедников [1, с. 16]. Согласно Типовому положению о государственном историко-культурном заповеднике, одной из основных задач ведомства является охрана объектов культурного наследия. В связи с этим заповедник разрабатывает научно обоснованные предложения по сохранению и использованию объектов культурного наследия, которые находятся на его балансе, и обеспечивает их содержание и защиту, проводит работу по выявлению, изучению, фиксации, составлению учетной документации на объекты культурного наследия, выступает заказчиком реставрационных работ [2, с. 481].

Бахчисарайский государственный историко-культурный заповедник был создан в 1991 г. на базе ранее существовавших учреждений. В 1917 г. возник Бахчисарайский музей тюркско-татарской культуры. В конце 1930-х годов начал формироваться музей «пещерных городов» (первоначально на базе Севастопольского музейного объединения), в 1937 г. по постановлению КрымСНК,

территории, занятые пещерными городами Чуфут-Кале, Тепе-Кермен, Мангул, Эски-Кермен, Качи-Кальон, Сюйрень, Кыз-Куле, Бакла, Инкерман, пещерные комплексы Шулдан, Чильтер и ряд других объектов передавались в ведение вновь созданного музея и объявлялись государственным заповедникам [3, с. 11]. В 1940 г. он был преобразован в Бахчисарайский музей пещерных городов. В 1955 г. оба музея были объединены под названием Бахчисарайский историко-археологический музей, в 1979 г. переименованный в историко-архитектурный музей. В настоящее время в структуру историко-культурного заповедника входят дворец-музей (музей истории и культуры крымских татар), музей археологии и «пещерных городов» (на правах филиалов), художественный музей и музей И. Гаспринского (на правах отделов), а также отделы фондов, учета и охраны памятников [4, с. 3, 6], директором заповедника является Е.В. Петров.

В ведении Бахчисарайского заповедника находятся не только Ханский дворец и «пещерные города», но и практически все археологические и архитектурные памятники Бахчисарайского района: средневековые христианские монастыри (Успенский, Качи-Кальон, Челтер-Коба, храм Донаторов), памятники мусульманской архитектуры (дюрбе Мухаммед-Гирея II, кубовидное дюрбе, мавзолей Эски-дюрбе, дюрбе Хаджи-Гирея и Менгли-Гирея I, мечеть Тахталы-джамии, Зинджирлы-медресе), объекты археологии.

В последние годы одной из главных проблем в сфере охраны культурного наследия является разрушение памятников археологии, в первую очередь, грабительскими раскопками. В 1992 г. в районе средневекового городища Бакла (у с. Скалистое) были обнаружены следы разграбления могильника. Было зафиксировано около 250 возможных погребений, при этом 30 уже были ограблены [5, с. 134-135]. В 1992-1993 гг. на этом объекте проводились охраняемые археологические раскопки, в ходе которых были изучены 26 погребальных сооружений [6, с. 125]. Однако грабежи указанного памятника продолжаются и по сей день. Незаконные раскопки зафиксированы на позднеантичном могильнике у с. Красная Заря [7, с. 254; 8, с. 32], у с. Брянское, где разрушено около 70 грунтовых могил [7, с. 253]. Массовые грабежи происходят на позднеантичном некрополе у с. Суворово, где грабительские раскопки фиксировались еще в 1993-1994 гг. [7, с. 253; 9, с. 102], а к 1997 году было уничтожено свыше 200 погребений. На данном объекте в ходе охраняемых археологических исследований в 1994-1996 гг. было изучено около 50 погребальных сооружений [8, с. 33]. В настоящее время в результате грабительской деятельности площадь могильника сократилась вдвое, при этом полностью поврежден участок с могилами I-II вв. н.э. [10, с. 57]. Разрушению подвергается территория Усть-Альминского некрополя у с. Песчаное, где грабителями раскопано несколько десятков погребальных сооружений, уничтожены восточная и центральная части могильника на площади более 1 га [11, с. 224-227; 12, с. 228; 13, с. 159]. Масштабным разрушениям

подвергаются средневековые некрополи в районе Мангупа [14, с. 94]. Печальная ситуация сложилась с исследованиями гидротехнических сооружений в окрестностях Чуфут-Кале. Работы проводились силами центра спелеотуризма «Оникс-Тур», не обращая внимания на замечания и предложения специалистов заповедника. Так, на объекте Тик-кую лишь на завершающей стадии исследований велось эпизодическое наблюдение сотрудниками Крымского филиала Института археологии, а по объекту Копка-кую работы ведутся (и в настоящее время) без каких-либо разрешительных документов [15].

По информации Бахчисарайского историко-культурного заповедника на территории района из-за береговой абразии (скорость 0,5-1,0 м в год) разрушается Усть-Альминское городище, некрополь у с. Тенистое. Из-за повышения уровня грунтовых вод создавалась неблагоприятная обстановка на могильнике у с. Долинное и на городище Алма-Томак. Из-за обрушения части горных массивов оказалась разрушена скальная часовня, вырубленная в отдельной глыбе на средневековом городище Бакла (у с. Скалистое), а также культовое сооружение под оконечностью скального мыса на средневековом городище Мангуп [16, с. 18].

Зафиксированы и факты разрушения памятников археологии в результате хозяйственной деятельности человека (в первую очередь, распашка курганов). В г. Бахчисарае в ходе прокладки водопровода был обнаружен позднесредневековый мусульманский могильник, территория которого в течение многих лет распахивалась, а затем начала застраиваться частными домами. В ходе охранных работ здесь было исследовано 21 погребение [17, с. 52-54].

Такое положение дел предопределило, что одним из направлений памятниксохранительной деятельности заповедника является исследование памятников археологии, находящихся в Бахчисарайском районе. За последние 15 лет проведены археологические раскопки и консервационные работы на городище Кыз-Кермен, охранные археологические исследования на Мангуп-Кале, Чуфут-Кале, на Усть-Альминском могильнике, некрополях у с. Прохладное, у с. Красная Заря, в районе с. Суворово, с. Вишенное, с. Брянское, у с. Долинное, в 6-м микрорайоне г. Бахчисарай, на могильнике у возвышенности Казан-Таш, у с. Верхоречье, проведены охранные археологические раскопки позднесредневекового могильника в округе Тепе-Кермена, раннесредневекового склепа у с. Синапное. Сотрудники заповедника принимали активное участие в исследованиях некрополя Бельбек IV (совместно с ГИМ г. Москва), городища Алма-Кермен, могильника Кильсе-баир у с. Голубинка (совместно с Крымским филиалом Института археологии НАНУ). Проводились археологические разведки на территории Бахчисарайского района. В то же время из-за отсутствия финансирования в 2004 г. не удалось провести запланированные археологические разведки на предполагаемом Качинском дворце Мухаммед IV Гирея, в окрестностях г. Бахчисарай, позднеантичном могильнике

Сувлу-Кая I, позднеантичном святилище у с. Айвовое и ряде других [18, с. 11, 13; 19, с. 4, 13; 20, с. 4, 10; 21, с. 5; 22, с. 7, 16-18; 23, с. 115; 24, с. 26; 25; 26].

Кроме того, работы проводятся и на территории комплекса Бахчисарайского дворца. В 2000 г. на территории Персидского дворика Бахчисарайского дворца были произведены археологические раскопки экспедицией Бахчисарайского историко-культурного заповедника, в работе которой принимали участие сотрудники Научно-исследовательского центра Крымоведения при Рескомитете по охране и использованию памятников истории и культуры. Цель экспедиции – подготовка к музеефикации Персидского дворика [27, с. 80; 28].

В целях надзора за состоянием объектов культурного наследия регулярно осуществлялись инспекционные выезды, контролировалась деятельность археологических экспедиций. Сотрудники заповедника совместно с представителями правоохранительных органов участвовали в выявлении нарушений законодательства в сфере охраны памятников. Вместе со специалистами Госкомитета по охране и использованию памятников истории и культуры проведена инвентаризация памятников на территории Красномакского и Скалистовского сельских советов, объекты культурного наследия нанесены на карты землепользования хозяйств [29, с. 14]. В 1996 г. проведена инвентаризация памятников по 5 хозяйствам района, объекты культурного наследия нанесены на карты землепользования, подготовлены и уточнены паспорта по 11 памятникам, восстановлены паспорта по 170 объектам, разработана учетная документация по вновь выявленным объектам для постановки их на государственный учет. Выявлено 14 случаев нарушения законодательства в сфере охраны культурного наследия [22, с. 7, 16-18]. Совместно с сотрудниками Госкомитета по охране и использованию памятников истории и культуры (ныне Рескомитет АРК по охране культурного наследия) и Крымского филиала Института археологии НАНУ в 1997 г. осуществлено 37 выездов для инвентаризации и инспектирования состояния объектов культурного наследия. По информации сотрудников заповедника, силами работников СБУ на Усть-Альминском могильнике и некрополе у с. Суворово задержаны грабители памятников археологии [30, с. 116]. В 1998 г. инвентаризировано 11 памятников в Бахчисарайском районе, составлены списки и нанесены на карты землепользования памятники на территории Железнодороженского и Ароматненского сельсоветов [31, с. 11]. По информации сотрудников заповедника, в результате выявленных несанкционированных раскопок на памятниках археологии правоохранительными органами возбуждено 5 уголовных дел [24, с. 26]. В 1999 г. организовано 72 выезда для инвентаризации и инспектирования объектов культурного наследия, осмотра земельных участков для согласования их отводов. Оформлены материалы по выявленным случаям грабительских раскопок, в связи с этим принято участие в 4 судебных процессах, в ходе которых 7 человек были привлечены к уголовной ответствен-

ности, в фонды заповедника переданы 36 единиц археологических предметов, изъятые сотрудниками заповедника у грабителей [32, с. 13].

Сотрудниками заповедника в ходе инспекционных осмотров объектов культурного наследия фиксировались грабительские раскопки некрополя Эски-Кермена [33], позднеантичного могильника в районе с. Холмовка [34], позднескифского могильника у с. Красная Заря (работы проводились с использованием экскаватора «Беларусь», на площади около 3000 м²) [35]. Неоднократно фиксировались грабительские раскопки Баклинского и Усть-Альминского могильников, на городище Алма-Кермен, некрополях у с. Брянское, у с. Долинное, у с. Тенистое, у с. Суворово [36; 37; 38; 39; 40], могильника у с. Высокое [41], кургана Шейхлер-Оба [37]. В ходе несогласованных земляных работ по расширению современного кладбища в районе с. Заветное нанесен ущерб памятнику Алма-Кермен [42], задокументирован факт проведения несогласованных земляных работ в охранной зоне Чуфут-Кале силами монашеской братии Свято-Успенского мужского монастыря [43]. В ходе осмотра зафиксировано неудовлетворительное состояние Кутлерской мечети в с. Соколиное [44], Сюреньской крепости [45].

Важным фактором эффективной охраны объекта культурного наследия является сбережение не только самого памятника, но и сложившегося градостроительного окружения, исторических ландшафтов. Для этого необходима разработка охранных зон объектов культурного наследия. Для большинства памятников Бахчисарайского района, которые были поставлены на государственный учет в годы СССР, охранные зоны были утверждены решениями Крымского облисполкома в 70-80-х гг. В 1990-е гг. разрабатывались дополнительные проекты охранных зон, например, средневековых городищ Чуфут-Кале, Мангуп-Кале, Эски-Кермен, Успенского монастыря [46, с. 12], Сюреньской крепости [47, с. 17], Тепе-Кермен [48, с. 20], однако, эти проекты остались неутвержденными. Исключением служит городище Бакла, охранные зоны которого закреплены постановлением Совета министров Крымской АССР № 298 от 19.12.1991 г. Таким образом, проблема современного охранного зонирования в Бахчисарайском районе остается открытой.

Бахчисарайским государственным историко-культурным заповедником осуществляются работы по утверждению границ объектов заповедника в г. Бахчисарай для получения государственного акта на пользование земельными участками, переданными заповеднику. Подготавливалась документация по Мангуп-Кале, Тепе-Кермен, Чуфут-Кале, Дворцово-парковому комплексу – Ханский дворец [30, с. 116; 31, с. 11; 49]. Юридическое оформление земельных участков, переданных заповеднику, с расположенными на них памятниками, позволит эффективно контролировать их хозяйственное использование, усилит позиции заповедника в возможных земельных спорах. В современных условиях закрепление за заповедником земельных участков должно стать первоочередной задачей.

Кроме того, необходимо учитывать, что г. Бахчисарай внесен в Список

исторических населенных мест Украины [50, с. 193]. В связи с чем необходима разработка и утверждение исторических ареалов (наиболее освоенная в прошлом и хорошо сохранный часть территории населенного места, которая отличается традиционным характером среды и значительным количеством объектов культурного наследия) со специальным режимом использования. При этом в границы исторических ареалов обязательно должны включаться территории историко-культурных заповедников [51, с. 261-263]. В последние годы специалистами заповедника совместно с сотрудниками Государственного научно-исследовательского института теории и истории архитектуры и градостроительства (г. Киев) велась работа над составлением историко-архитектурного опорного плана г. Бахчисарай [25; 26], который должен стать основой разработки и утверждения исторических ареалов.

Одной из основных задач заповедника в сфере охраны культурного наследия является выявление памятников и составление документации для их постановки на государственный учет. В 1992 г. на государственный учет в качестве объектов республиканского (местного) значения были поставлены Кутлерская мечеть в с. Соколиное Бахчисарайского района, а также ряд сооружений в г. Бахчисарай (постановление Совета министров АР Крым от 14.12.1992 г. №261 «Об утверждении границ охранных зон и принятии на государственный учет памятников архитектуры»).

Так, в 1993 г. зафиксировано 13 вновь выявленных объектов культурного наследия [19, с. 4, 13], 5 – в 1994 г. [20, с. 4, 10], 15 – в 1995 г. [29, с. 14], 38 – в 1997 г. [30, с. 116], 46 – в 1998 г. [31, с. 11]. В 1999 г. были нанесены на карты землепользования 39 вновь выявленных объектов, составлены исторические справки. Кроме того, осуществлялись работы по составлению картотеки памятников, в частности, на Эски-Юрт, Газы-Мансур, Юртлук, Кырк-Азизлер, Орта-Медресе [52, с. 5, 7; 53, с. 13]. В 2000 г. постановлением Верховной Рады АР Крым «Об объявлении объектов АР Крым памятниками истории и культуры местного значения и установления границ зон охраны памятников» на государственный учет были поставлены 39 объектов археологии на территории Бахчисарайского района (курганы, курганные группы, могильники, поселения, городища), определены их охранные зоны [54]. В 2000 г. выявлено 17 памятников для постановки на государственный учет [55]. В 2002 г. проводилось обследование территорий Куйбышевского, Голубинского, Скалистовского, Песчановского сельсоветов для выявления памятников и постановки их на государственный учет [56]. В настоящее время в Государственной службе по вопросам национального культурного наследия находится документация на выявленные в последние годы объекты культурного наследия в Бахчисарайском районе (около 30 памятников), среди них гидротехническое сооружение Тик-Кую (район Чуфут-Кале), могильник «Баклинский овраг», ряд курганных и грунтовых некрополей, поселений.

Большое внимание уделялось архитектурным объектам. В 1991 г. РП

«КАРМ «Укрпроектреставрация» была заказана проектно-сметная документация на ремонт и реставрацию бани Сары-Гюзель, Зинджирлы-медресе, усадьбы Фирковича. Проведены работы по благоустройству территории центрального двора у Библиотечного корпуса. Проведены специальные художественно-реставрационные работы в Зале Совета и Суда, Малой дворцовой мечети, Фонтанном дворике. Также планировались проектно-изыскательские работы в здании бывшей кофейни в г. Бахчисарай, на поле Альминского сражения, восстановление надгробия И. Гаспринского, осуществление противоаварийных работ на Успенском монастыре [57, с. 11, 13].

В 1993 г. было запланировано проведение ремонтно-реставрационных работ на объектах Ханского дворца: Библиотечном и Жилом корпусах, Зале Совета и Суда, Соколиной башне, бане Сары-Гюзель. Однако из-за отказа подрядчика выполнять работы и сокращения численности реставраторов в местных мастерских реставрационные работы осуществить не удалось [57, с. 17].

В 1994 г. проведены проектно-изыскательские и консервационные работы на Зинджирлы-медресе, реставрационные работы на мимбаре Большой Дворцовой мечети, осуществлена реставрация кровель Главного и Жилого корпусов Ханского дворца. Выполнены противоаварийные и ремонтные работы на Чуфут-Кале: на кровле дюрбе Джанике Ханум, оборонительных стенах, ограждениях кенасы. РП «КАРМ «Укрпроектреставрация» выполнены обмеры жилого корпуса Ханского дворца, оформлен эскизный проект реставрации [46, с. 12].

В 1995 г. проведены ремонтно-реставрационные работы на Библиотечном и Конюшенном корпусах, выполнен ремонт кровли дюрбе Ханского кладбища, проведено благоустройство территории у Библиотечного корпуса и Центрального двора [47, с. 17].

В 1996 г. выполнен проект консервации мечети Исми-Хан, проект восстановления участка Южной оборонительной стены. Планировалось провести работы по реставрации мимбара, потолков ханской ложи Большой Ханской мечети на территории Ханского дворца и Посольского зала, однако, из-за отсутствия средств осуществить их не удалось [48, с. 20].

В 1998 г. проведена реставрация Соколиной башни Ханского дворца силами ЗАО «Крымреставрация». Проведены противоаварийные работы на Чуфут-Кале [58]. Осуществлено благоустройство двух дюрбе, организованы работы в дюрбе на Ханском кладбище для дальнейшего ремонта [24, с. 26].

Проводилась фотофиксация архитектурных памятников Чуфут-Кале, на ряде объектов осуществлены ремонтные работы. Большое внимание уделялось контролю над состоянием усадьбы Фирковича, благоустройству территории караимского кладбища [59, с. 23]. В 2001 г. совместно со школьниками Бахчисарайской средней школы № 5 были очищены от мусора и кустарников Эски-дюрбе и Газы-мансур [49].

В 2003 г. за счет средств Бахчисарайского историко-культурного заповед-

ника на территории комплекса Ханского дворца завершена реставрация Соколиной башни, восстановлена ротонда на ханском кладбище, реконструирована крыша, отреставрированы фасады Большой дворцовой мечети, благоустроен центральный двор. На территории комплекса Чуфут-Кале проведены работы на Большой кенассе, Восточных воротах, южной оборонительной стене, укреплении Пенджере-Исар, осуществлены противоаварийные мероприятия по сохранению дюрбе Бен-Юде-Султан [60]. Значительное внимание отводится сохранению Бахчисарайского дворцово-паркового ансамбля. Учитывая важность этого объекта культурного наследия, в 2003 г. была утверждена «Программа проведения противоаварийных ремонтно-реставрационных работ Бахчисарайского дворцово-паркового ансамбля». Для проведения первоочередных работ Кабинетом Министров Украины были выделены средства из резервного фонда Государственного бюджета. С целью освоения выделяемых бюджетных средств (около 5,5 млн. грн.) в 2003-2004 гг. Советом министров АР Крым было утверждено распределение средств резервного фонда Государственного бюджета Украины на проведение неотложных противоаварийных работ в Бахчисарайском государственном историко-культурном заповеднике [61; 62]. На протяжении 2004 года противоаварийные работы были проведены на Главном корпусе, Ханской мечети, бане «Сары-Гюзель», мавзолее «Дюрбе Диляры Бикеч», бывшей кофейне, дюрбе Хаджи-Гирея, Зинджирлы-медресе, мечети Исми-хан [63].

С 2006 г. началась реализация международного проекта (совместно с Турцией) по реставрации Зинджирлы-медресе, дюрбе Хаджи-Гирея, с возможным созданием на их базе музея или музейного комплекса. Правительство Турции выделило на эти цели около 2 миллионов долларов [64].

Одной из принципиальных составляющих любых проектных, ремонтных, строительных работ в сфере охраны культурного наследия является сохранение аутентичности исторической среды. В этой связи абсолютно нецелесообразным выглядел проект строительства канатной дороги на плато Чуфут-Кале. Это было подтверждено письмом Государственной службы охраны культурного наследия Украины, где высказана мысль о невозможности согласования каких-либо проектов капитального строительства и ландшафтных преобразований на территории Бахчисарайского заповедника [65].

В сфере охраны культурного наследия заповедник активно сотрудничает с различными организациями. Республиканским комитетом АР Крым по охране культурного наследия заповеднику делегирован ряд полномочий в сфере охраны культурного наследия: выдавать предупреждения юридическим и физическим лицам по приостановке деятельности, противоречащей законодательству в сфере охраны памятников; составлять акты и протоколы (в том числе об административных правонарушениях); принимать участие в подготовке распоряжений по вопросам охраны объектов культурного наследия; оказывать методическую помощь пользо-

вателям и собственникам памятников в части подготовки комплектов документов, необходимых для заключения охранных договоров с Рескомитетом; выдавать предварительные заключения по проектам отводов земельных участков и т.д. [66].

Бахчисарайский государственный историко-культурный заповедник является одной из ведущих организаций в своей отрасли. Многие памятники, находящиеся на балансе заповедника, отнесены к категории объектов национального (общегосударственного) значения, признанием уникальности его памятников служит то, что сегодня Бахчисарайский Ханский дворец внесен в предварительный список на включение в Список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО от Украины [67, с. 36], в свое время высказывались предложения о включении в данный список «пещерных городов».

Между тем, проблемы, безусловно, остаются. Актуальным является завершение процедуры закрепления за заповедником земельных участков, на которых расположены памятники, совместными усилиями с правоохранительными органами необходимо прекратить грабительские раскопки памятников археологии, многие объекты нуждаются в проведении ремонтно-реставрационных работ.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И АРХИВНЫХ МАТЕРИАЛОВ

1. *Вечерський В.* Проблеми українських заповідників // Пам'ятки України. 1996. № 3/4.
2. Постанова Кабінету Міністрів України № 1149 від 24.06.2003 р. «Про затвердження Типового положення про державний історико-культурний заповідник» // Правова охорона культурної спадщини. Київ, 2006.
3. *Герцен А.Г., Махнева-Чернец О.А.* Пещерные города Крыма. Путеводитель. Симферополь, 2004.
4. Бахчисарайский государственный историко-культурный заповедник. Путеводитель Симферополь, 2000.
5. *Айбабин А.И.* Раскопки средневекового могильника в Баклинском овраге в 1992 г. // Крымский музей. Симферополь, 1994. № 1.
6. *Айбабин А.И., Юрочкин В.Ю.* Могильник «Баклинский овраг» (по материалам раскопок 1992-1993 гг.) // Проблемы археологии древнего и средневекового Крыма. Симферополь, 1995.
7. *Белый О.Б., Неневоля И.И.* Охранные работы на территории Бахчисарайского района в 1993 г. // Проблемы истории и археологии Крыма. Симферополь, 1994.
8. *Пуздровский А.Е., Зайцев Ю.П., Неневоля И.И.* Новые памятники III-IV вв. н.э. в Юго-Западном Крыму // МАИЭТ. 2001. Вып. VIII.
9. *Зайцев Ю.П.* Охранные исследования в Симферопольском, Белогорском и Бахчисарайском районах // Археологические исследования в Крыму. 1994 год. Симферополь, 1997.
10. *Зайцев Ю.П., Мордвинцева В.И.* Исследования могильника у с. Суворово в 2001 г. // МАИЭТ. 2003. Вып. X.
11. *Пуздровский А.Е., Лобода И.И.* Раскопки Усть-Альминского могильника // Археологические исследования в Крыму. 1993 год. Симферополь, 1994.
12. *Пуздровский А.Е., Зайцев Ю.П., Лобода И.И.* Охранные раскопки Усть-Альминского могильника // Археологические исследования в Крыму. 1994 год. Симферополь, 1997.
13. *Зайцев Ю.П., Лысенко А.В., Пуздровский А.Е., Семин С.В., Татарцев С.В.* Охранные исследования грунтового склепа на Усть-Альминском позднекифском некрополе // Археология Крыма. Симферополь, 1997. Вып. 1.
14. *Герцен А.Г.* Дорос – Феодоро (Мангуп): от ранневизантийской крепости к феодальному городу // АДСВ. 2003. Вып. 34.

15. *Евтушенко Р.* Кто спасет Чуфут-Кале // С места происшествия. 2006. 22-28 декабря.
16. *Манаев О.Ю.* Охорона пам'яток археології в Автономній Республіці Крим: проблеми і шляхи вирішення (1991-2004 рр.) // Праці Центру пам'яткознавства. Київ, 2005. Вип. 7.
17. *Белый О.Б., Неневоля И.И.* Охранные раскопки мусульманского могильника в г. Бахчисарай // Археологические исследования в Крыму. 1993 год. Симферополь, 1994.
18. Архив Бахчисарайского государственного историко-культурного заповедника (далее БГИКЗ), д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1991 г.
19. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1993 г.
20. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1994 г.
21. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1995 г.
22. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1996 г.
23. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе отдела учета и охраны памятников БГИКЗ за 1997 г.
24. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1998 г.
25. Текущий архив отдела охраны и учета памятников истории и культуры БГИКЗ, д. 05-02, Отчет о работе отдела за 2004 г.
26. Текущий архив отдела охраны и учета памятников истории и культуры БГИКЗ, д. 05-02, Отчет о работе отдела за 2005 г.
27. *Вдовиченко И.И., Ибрагимова А.* Материалы времен Крымской войны из раскопок на территории Бахчисарайского дворца // Конференция, посвященная 145-летию окончания Крымской войны 1853-1856 г. Симферополь, 2001.
28. *Ибрагимова А.* Археологические исследования дворца крымских ханов в Бахчисарае // Відлуння віків. Київ, 2004. № 1.
29. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1995 г.
30. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе отдела учета и охраны памятников БГИКЗ за 1997 г.
31. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1998 г.
32. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1999 г.
33. Текущий архив Республиканского комитета АР Крым по охране культурного наследия (далее – ТА РКРКОКН), вх. №1637/01-05 от 18.12.2002 г.
34. ТА РКРКОКН, вх. №1565/01-05 от 03.12.2002 г.
35. ТА РКРКОКН, вх. №383/01-05 от 28.03.2002 г.
36. ТА РКРКОКН, вх. № 194/01-17 от 30.01. 2003 г.
37. ТА РКРКОКН, вх. № 314/01-17 от 20.02. 2003 г.
38. ТА РКРКОКН, вх. № 811/01-17 от 30.04. 2003 г.
39. ТА РКРКОКН, вх. № 2195/01-17 от 23.12.2003 г.
40. ТА РКРКОКН, вх. № 963/01-06 от 06.06.2005 г.
41. ТА РКРКОКН, вх. № 854/01-17 от 12.03.2003 г.
42. ТА РКРКОКН, предписание №1 от 12.01.2004 г.
43. ТА РКРКОКН, вх. №239/01-05 от 22.02.2002 г.
44. ТА РКРКОКН, вх. №1472/01-05 от 18.11.2002 г.
45. ТА РКРКОКН, вх. №1387/01-05 от 04.11.2002 г.
46. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1994 г.
47. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1995 г.
48. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1996 г.
49. Текущий архив отдела охраны и учета памятников истории и культуры БГИКЗ, д. 05-02, Отчет о работе отдела за 2001 г.
50. Постанова Кабінету Міністрів України № 878 від 26.06.2001 р. «Про затвердження списку історичних населених місць України» // Правова охорона культурної спадщини. Київ, 2004.
51. Постанова Кабінету Міністрів України № 318 від 13.03.2002 р. «Про затвердження порядку визначення меж та режимів використання історичних ареалів населених місць, обмеження господарської діяльності на території історичних ареалів населених місць» // Правова охорона культурної спадщини. Київ, 2004.

52. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1999 г.
53. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1999 г.
54. Постановление Верховной Рады АР Крым от 16.02.2000 г. № 914-2/2000 «Об объявлении объектов АР Крым памятниками истории и культуры местного значения и установления границ зон охраны памятников» // Сборник нормативно-правовых актов Автономной Республики Крым. 2000. № 2. ст. 97.
55. Текущий архив отдела охраны и учета памятников истории и культуры БГИКЗ, д. 05-02, Отчет о работе отдела за 2000 г.
56. Текущий архив отдела охраны и учета памятников истории и культуры БГИКЗ, д. 05-02, Отчет о работе отдела за 2002 г.
57. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1993 г.
58. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1998 г.
59. Архив БГИКЗ, д. 01-17, Отчет о работе БГИКЗ за 1999 г.
60. ТА РКАРКОКН, исх. № 4436 от 11.09.2003 г.
61. Постановление Совета министров АР Крым от 28.10.2003 г. № 571 «О распределении средств резервного фонда Государственного бюджета Украины на проведение неотложных противоаварийных работ на объектах Бахчисарайского государственного историко-культурного заповедника» // Сборник нормативно-правовых актов Автономной Республики Крым. 2003. № 10. ст. 896.
62. Постановление Совета министров АР Крым от 27.07.2004 г. № 339 «О распределении средств резервного фонда Государственного бюджета Украины на проведение первоочередных противоаварийных работ на объектах Бахчисарайского государственного историко-культурного заповедника и в Большой кенасе в г. Евпатория» // Сборник нормативно-правовых актов Автономной Республики Крым. 2004. № 7. ст. 654.
63. ТА РКАРКОКН, исх. № 5035 от 04.10.2004 г.
64. *Абдуллаев И.* Скоро Бахчисарай пополнится новым музеем // *Голос Крыма.* 2007. 9 марта.
65. ТА РКАРКОКН, вх. № 676/01-04 от 30.03.2004 г.
66. ТА РКАРКОКН, исх. № 1066 от 14.03.2003 г.
67. *Линьова Е.А.* Об'єкти культурної спадщини України: перспективні претенденти на включення до Списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО // *Охорона та використання культурної спадщини України: проблеми і перспективи.* Сімферополь, 2004.

Manayev A. Yu.

Modern Problems of Preservation of Monuments of Crimea in the Context of the Activity of Bakhchisarai State History-Culture Preserve

Summary

History-culture preserves play an important role in preserving cultural heritage. One of the leading organizations in this sphere is Bakhchisarai preserve. On the balance of this institution there are world-famous monuments – Palace-Park complex Khan Palace, medieval sites and necropolises, numerous cult constructions. The main directions of the preserve activity is discovery and initial registration of the objects of cultural heritage, rescue – archaeological research, repair-restoration works, condition of objects control and revealing violations in the sphere of preservation of monuments of history and culture. The Preserve actively cooperates in its work with the Crimean Branch of the Institute of Oriental Studies of NASU, Crimean Branch of the Institute of Archaeology of NASU, Republican Committee of Autonomous Republic of Crimea on Preservation of Cultural Heritage, scientific-project organizations.